

夯实群众基础 强化组织建设 提升配套服务

探寻群众篮球发展的“崇义密码”

本报记者 刘昕彤

“摩洛哥喜欢足球的人比较多，而我更喜欢篮球和网球，崇义的篮球氛围很浓郁，大家在比赛时充满活力和能量，球员和观众都非常热情，我也交了很多朋友，在这里生活的每一天都轻松愉快。”来自摩洛哥的25岁小伙奥玛是江西崇义县一家幼儿园聘请的英语老师，来到崇义前，他没有想到中国的一个小县城圆了他的篮球梦。

夜幕降临，在崇义县的奥林匹克运动场和一旁的竹乡体育馆展现了全民健身的热闹场景，在体育馆进行的崇义县男子篮球夏季联赛气氛热烈，吸引了络绎不绝的健身人群和体育爱好者观赛，为“老表们”加油助威。

夯实群众基础 每个人都要上场

“维艺装饰”“兰溪营地”……赛事由本地商户赞助命名，比赛的普及性和草根性一览无遗。“给篮球爱好者提供一个平台，给大家提供近距离观看体育赛事的机会，比赛持续两个月，今年一共组建了10支队伍，每天晚上都比赛，至今已举办了8届。”崇

义县篮球协会秘书长严志生说。在崇义，每年夏天举行的篮球联赛无人不知，已经成为崇义人重要的文化休闲活动。

群众篮球为何在崇义能蓬勃发展？“首先要保证每个人都能上场。”严志生说，“群众篮球和专业篮球的最大不同就是参与性和普及性，通过比赛留住篮球人口，推广篮球项目。”为了让赛事真正普惠群众、深入群众，比赛要求个人报名，不由单位组织队伍，报名后通过选秀进行小范围选拔组建队伍，打破固定组合，让各队实力更加均衡。

为保证队员都能上场，崇义篮协采取篮球赛第一节和第二节各五名，不重复人员“五上五下”的措施，保证每个参赛队员都有上场时间。“很多球员也是孩子家长，带着孩子来看比赛，让孩子看到爸爸在赛场上的精彩表现，才能在孩子心里埋下篮球的种子。”严志生的本职工作是一名体育老师，这让他能在协会工作时更加重视运动普及对孩子的影响。为了让更多人能够参加比赛，篮协组织了青年男子联赛、女子和青少年三对三联赛等多种比赛模式，比赛间隙的趣味投篮等互动体验环

节，让热爱篮球的人都能找到适合自己的方式。

发挥龙头作用 壮大组织队伍

“群众篮球能在崇义不断发展壮大，篮协发挥了强有力的龙头作用，让群众找得到带头人，让影响力不断壮大，吸引更多组织加入进来。”崇义县体育产业发展中心相关负责人表示，以严志生为代表的篮协工作人员都是兼职，协会的秘书长、副会长、裁判长都是体育老师；协会财务是银行系统的工作人员；宣传组长在国家电网工作，大家都发挥专长利用业余时间给协会奉献，不收取报酬。“就是希望为群众做好事，通过篮球比赛带动更多人养成运动习惯。”协会副会长吴惠说。

而这样的公益协会本身也具有公信力和影响力，辐射周边地区加入。在长龙镇，崇义县第八届“村BA”男子篮球赛在村与村之间交替开展，同样打得如火如荼，镇协会会长郭沛说：“看到县里篮球比赛搞得这么好，我们也借鉴县篮协的经验如法炮制，篮协很支持，把管理办法和赛事组织内容都打包给我们。在赛事带动下，我们的比赛一年比一年专业，观众和

游客也一年比一年多。”今年，县里工业园区也加入了组织队伍，组织举办了“园BA”，丰富了工业区内人们的业余文体生活。

吸引政策支持 提升配套服务

除了协会发挥力量，崇义群众篮球的发展和当地政府支持分不开。在崇义，免费或低收费的篮球场地星罗棋布地分布在崇义的街头巷尾，给了篮球群众最基础的场地保障；同时崇义县充分发挥国家体育总局对口支援优势，积极向上争取政策支持和项目资金，为篮球发展提供了强有力的物质保障。为保障赛事发展，崇义县还出台了《崇义县体育协会（俱乐部）年度考核工作方案》和《崇义县体育协会（俱乐部）补助办法（试行）》，深化“放管服”改革，管理和激励并重，激发体育协会积极性。

“篮球联赛不仅是群众赛事活动，更是民生工程、民心工程，办好以人民为中心的体育，就是要保护、扶持这样的赛事不断壮大发展，不断打造更高水平的全民健身公共服务体系，将体育赛事融入乡村振兴建设，实现乡村产业振兴、百姓快乐。”崇义县相关负责人表示。

“中华体育精神”进课堂研讨会举行

本报讯 8月2日，“中华体育精神”进课堂研讨会暨“中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体”（以下简称“共同体”）成立仪式在北京体育大学举行。

北京体育大学相关负责人表示，学校高度重视“中华体育精神”进课堂工作，将大力支持共同体建设，将其列为学校党建和思政工作的一项重要重点任务，纳入到学校主题教育整体安排中，以共同体为抓手，以中华体育精神为立足点，以系统观念探寻大中小幼思政一体化建设的理论遵循、内在关联与实践路径，推进融合，内在关联与实践路径，推进融合，全面提升人才培养质量，努力把共同体打造成海淀区、北京市乃至全国大中小学思政课一体化建设的标兵。

北京体育大学马克思主义学院教

(王子纯)

授王海英对《中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体建设方案》进行了介绍，指出通过建立共同体理事会、激励保障机制与交流宣传平台推动大中小幼思想政治教育共同体发展。

作为中华体育精神冠军宣讲团代表，2008年北京奥运会冠军张湘祥分享了中华体育精神在个人成长过程中的重要作用。

北京市第二十中学、清华附中上地学校、稻香湖学校、上地实验学校、清华附中上地小学、海淀区恩济里体大幼儿园等共同体成员单位有关负责人，分别结合各学段思政教育特色，介绍了学校的体育理念、体育工作模式和重要成绩，以及将体育融入不同形态思政教育和思政课的一体化系统化做法。

体育用品行业补短锻长优化供给

本报记者 丰佳佳

推动经济高质量发展，体育力量不断释放。国家体育总局日前印发《关于恢复和扩大体育消费的工作方案》（以下简称《方案》），出台16条举措，旨在进一步恢复和扩大体育消费，充分发挥体育对于扩大内需、助力构建新发展格局的重要作用。《方案》提出，引领各地加大市场主体培育力度，推动体育市场主体走“专精特新”发展道路，搭建展示平台，助力打造知名品牌。同时，加强部门沟通合作，统筹各省级体育行政部门，上下联动、协调配合、形成合力，在全国营造促进体育消费的浓厚氛围。

体育类相关展会在促进体育产业供需对接、助力体育品牌打造方面发挥了重要作用。近年来，中国体博会在打造体育消费新场景、培育新业态新模式、促进资源跨区域交互方面积极探索。2023中国体博会新增设的政府展区以及配套开展的系列招商推介会为体育资源供需精准对接提供助力，北京、河北、宁夏、广东、贵州等地的体育系统、地方产业集团等20多家单位分享了各地体育产业发展的最新动向，成功帮助一批组团参展的中小企业拓宽了资源渠道。例如展会期间开展的“中国·定州市体育产业招商系列活动”，让定州市运动体育用品行业协会秘书长、银箭体育用品股份有限公司总经理杨磊受益匪浅，他表示，这不仅拓展了定州体育用品产业对外宣传和招商引资途径，还有助于推进定州市体育用品产业强化创新驱动、提升品牌建设能力。

中国体育用品业联合会副主席

兼秘书长罗杰表示，国家治理宏观经济的“工具箱”为体育用品行业应对市场波动提供了信心支撑，一系列助力体育产业发展及民营经济发展的相关纲领性文件进一步提振了体育企业持续发展的信心。罗杰指出，体育产业作为国民经济的新增长点，其发展潜力大、辐射范围广、关联度高、渗透融合复合性强、附加值高等特点使其成为多地推动区域经济转型高质量发展的高质量发展的新引擎，而提振体育消费、激发体育市场潜能，需要不断优化市场供给，联合会希望进一步发挥中国体博会平台功能，建立政企联动机制，促进体育资源有效开发，增强体育市场主体发展动力。

《方案》提出“推动体育市场主体走‘专精特新’发展道路”。在体育用品制造业，一批企业锚定“专精特新”方向，在专业化、精细化、特色化、新颖化方面取得突破。今年4月，国家体育总局公布了体育领域国家级“专精特新”企业名单，约顿气膜入选该名单。约顿气膜日前公布了公司未来发展新定位——一站式定制化体育空间应用场景解决方案提供者，约顿将在气膜场馆项目中，承担包括立项、设计、建造以及后期运营在内的全周期服务。约顿创始人罗赞表示，在细分领域，专业化带来的纵向产业链、价值链延伸是企业跃升的途径，在梳理市场竞争态势以及产业链发展趋势后，约顿决定从传统的体育器材供应领域向“文体旅”融合发展新业态拓展。罗赞表示，在各项利好政策赋能下，公司将进一步延伸战略纵深，努力实现全链条研发、生产、使用的自主化，这是企业实现品牌升级的必由之路。

世界田联钻石联赛落户厦门

本报讯 2023世界田联钻石联赛厦门站的赛事规划、比赛日期日前在北京公布。据悉世界田联钻石联赛计划自2023年开始在厦门连续举办十届比赛，今年厦门站的比赛将于9月2日在厦门白鹭体育场举行，这也是本年度在中国境内举办的唯一一站钻石联赛分站赛。

钻石联赛是世界田联于2010年

推出的最高规格的单日国际性田径赛事。2023赛季钻石联赛共设14站比赛，总决赛将于9月16日至17日在美国尤金举办。2023世界田联钻石联赛厦门站设置男子100米、110米栏、400米、800米、3000米障碍、三级跳以及女子400米、400米栏、1500米、3000米、跳高、跳远、铁饼共13个项目。

(李东峰)

湖北省青少年体育冬夏令营武汉站起航

本报讯 8月2日，2022-2023年度湖北省“体教融合杯”青少年体育冬夏令营（武汉站）在湖北武汉东湖高新区关东运动公园开营，共有来自武汉、鄂州、黄冈、黄石、咸宁5个地区的100名营员开启体育夏令营生活。

来自武汉的营员范佳迅告诉记者：“在之前打网球的时候，别人发过来的球我总是接不到，我希望在这次夏令营中，自己能打得更精准，让网球成为自己的一项特长。”同样来自武汉的叶宇泽说：“夏令营不仅可以学习到体育技能，还能锻炼自己的独

立能力，交到更多朋友，这个暑假将会过得很快快乐很精彩。”

夏令营为期7天，包括篮球、网球、羽毛球和体育舞蹈4个体育专项课程培训，期间还穿插有体育博物馆参观、高校研学、防生技能学习、体育青少年赛事、红色电影观影等内容，重点培养青少年的体育技能、运动习惯、思维能力、社交能力，增强自信心、团队意识。

本次活动由湖北省体育局、湖北省教育厅主办，武汉市体育局、武汉市教育局承办。（邹 影）

小门球“跃动”咸宁 八方来客同交流

本报记者 李金霞

“咸宁，我们来了！”当全国各地的代表队陆续到达湖北咸宁火车站，一出站就能看到醒目的广告牌，以及出站口两边悬挂的橘色标语旗帜，老健会门球交流热烈氛围扑面而来。为迎接我国第一个“体育宣传周”的到来，8月3日第四届全国老年人体育健身大会门球交流活动在湖北咸宁开幕，共有来自全国各地的36支代表队387名老年选手参加，比赛为期四天。

香港代表队是第一次走上全国老健会的赛场。咸宁的场地设施、老健会搭建的交流平台都让他们觉得惊喜，也让他们赞叹。香港开心球队队长胡丽娥说：“此行我们共有7人来参赛，非常高兴能认识这么多球友，在这么高大上的平台竞赛交流感到荣幸。我主要是来观摩球技开阔眼界，回去更好地练习。”队员宋冠英则对咸宁的服务和环境印象深刻，“他们一对一服务我们，帮我们拿行李办理入住，周到细致。一路看下来，咸宁环境也非常好，很美丽。门球场地也很好，让人羡慕。”

此次门球交流活动中是本届老健会的最后一个项目，开好局结好尾，本着圆满成功的目标，咸宁做了充分的赛事筹备工作。咸宁市体育事业发展中

心相关负责人介绍，他们为此比赛启用了新修建的门球馆，为确保场馆正常投入使用特举办测试赛，对在测试赛中出现的问题进行了全面的落实和改进。大会招募了255名志愿者，还抽调51个市直单位220名工作人员开展“一对一”接待服务，并对他们开展市情、礼仪、急救以及相关专业知识培训，编制了《接待服务工作指南》和《志愿者工作手册》，进一步优化接待服务，规范志愿者工作程序。本届门球交流活动在全国范围选派了9名国际级门球裁判员担任裁判组长和主要裁判员，国家级裁判5名，一级裁判员30多人。在正式参与执裁工作前，还举行了裁判员的专题学习和培训活动，提高执裁精准度、专业度，力争比赛期间零纠纷、零异议、零投诉。

全国老健会门球活动是第一次在咸宁举办，对咸宁门球人来说也是盛事是喜事是好事，他们欣喜于能跟全国各地的门球人共享门球交流之乐。“这个搞一节可以么？”“搞是可以，但是要换个手柄。”几天前，家住赤壁的邱德军就带着工具包自来到咸宁市门球馆，为在此训练适应场地的选手维修球杆，每天球馆开馆他就来义务为选手们服务，被大家戏称为“活雷锋”。深圳门球队教练陈建平说：“邱德军让我感到湖北人的热情好客，感受到了咸宁人的温情。”

图片新闻

大山里的暑假篮球赛

在广西融水苗族自治县柘洞乡尧告村，返乡过暑假的大学生们自发组织广大村民举行篮球比赛。比赛从7月28日持续到8月5日，共有12支队伍参赛。在篮球比赛的带动下，尧告村的体育基础设施建设取得了长足发展。图为大赛青年队球员梁芝福（左二）在比赛中抢断。

新华社记者 黄孝邦摄

江西体育支教志愿服务覆盖万名中小學生

本报讯 日前，随着南昌大学体育学院3名志愿者完成安义县龙津中学的暑期支教任务，江西省2023年上半年体育支教志愿服务结束。

自2月份以来，共有来自南昌大学、北京体育大学的65名支教志愿者，前往江西上犹县、崇义县等10个县区的39所学校开展支教，为当地的孩子们开设了田径、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、武术、跳绳等课程，建立了体育项目社团，组织各类体育竞赛活动。在此期间，体育支教活动共覆盖约1.6万名中小学生，开展约1.2万课时体育教学及600节课后服务，提高了受援学生的运动技能，帮助孩子们在体育锻炼中享受乐趣、增强体质。

近年来，江西省将发展学校体育作为落实全民健身国家战略，深化体教融合、促进青少年健康发展的重要抓手，制定出台了一系列推动体教融合发展的指导性文件，校园体育呈现出蓬勃发展的良好态势，青少年体质健康水平显著提升。

(黄琰冰 熊美英)